
به نام خدا

بدون شک مارادونا اسطورۀ فوتبال جهانه!

سریعاً  می‌کنه،  بازیکنا  دریبل‌زدن  به  شروع  زمین  وسط  از  که  جادوگری 
 !gooooooal ... نزدیک و نزدیک دروازه می‌شه و

حالا برای این‌که مارادونای کنکورتون باشین، یه سری کتاب جیبی براتون 
تألیف کردیم به اسم نکته‌باز!

در فرایند تألیف کتابای نکته‌باز، هوشمندانه عمل کردیم، این‌طوری که نکات 
کاملاً ضروری کنکور و استراتژی‌های لازم برای حل سؤالات رو، یک جا براتون 
آوردیم. علاوه بر همهء این‌ها، شما با انتخاب نکته‌باز، می‌تونین در سریع‌ترین 
این کتابا همهء مطالب  تو  زمان ممکن مطالب رو جمع‌بندی کنین، چون 

کنکور به صورت نکته‌محور دسته‌بندی شدن.
در پایان جا داره یه تشکر ویژه کنیم از تیم تألیف و تولید خیلی‌سبز که 

بدون زحماتشون، بدون شک کتابای به این خوبی نداشتیم ...!
مارادونای زندگیت باش ... �



به نام آن‌که هر چه دارم از اوست
سلام خدمت معلمان محترم و دانش‌آموزان عزیز:

سرفصل‌های  تمامی  از  کامل  جمع‌بندی  یک  دارید،  پیش‌رو  که  کتابی 
مربوط به کنکور تجربی می‌باشد که در آن نکات تستی همهء فصل‌ها به صورت 
نموداری و جدولی و به زبان ساده بیان شده است و هم‌چنین بعد از ارائهء 
هر نکته جدیدترین تست‌های طرح‌شده از آن نکته، در کنکورهای اخیر با 
پاسخ‌های کاملاً تشریحی و بر مبنای روش‌های ارائه‌شده در نکات، بررسی 

شده‌اند.
دانش‌آموزان عزیز می‌توانند با مطالعهء این کتاب در کوتاه‌ترین زمان ممکن 

به جمع‌بندی تمام سرفصل‌های مورد نیاز در کنکور بپردازند.
ضمن آرزوی موفقیت برای تمامی همکاران عزیز و دانش‌آموزان سرزمینم، 
از تمامی عزیزانی که در تألیف این کتاب در کنارم بودند تشکر نموده و از 

خداوند متعال برایشان توفیق روزافزون آرزومندم.
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۶۳ 
 A x yA A( , ) در سال های قبل خوانده ايم كه شيب خط واصل بين دو نقطۀ

برای تعيين  m محاسبه می شود.  y y
x x
B A

B A
=

-
-

از رابطۀ  B x yB B( , ) و

علامت شيب يک خط مطابق جدول زير عمل می كنيم:
شکلزاويه با جهت مثبت محورxهاعلامت شيب

حاده+

منفرجه-

0 صفر


90تعريف نشده


علامت شيب

+

شکل

تعريف نشده



۹۷

۶۴ 
 f را روی منحنی B و هم چنين نقطۀ لغزان A خط مماس: نقطۀ ثابت
مطابق شكل زير در نظر بگيريد. خطی كه از نقاط A و B می گذرد يک 

خط قاطع ناميده می شود.
خط   ،A نقطۀ  به   B نقطۀ  نزديک كردن  با 
AB به خط d نزديک تر شده و تبديل  قاطع

به خط مماس می شود.
 

شيب خط مماس:
B بر روی  a h f a h( , ( ))+ + A و a f a( , ( )) ــاط ــر گرفتن نق ــا در نظ ب

نمودار داريم:
m f a h f a

hAB = + -( ) ( )    

tIµ¶ ôi  KÃ{
h h

f a h f a
h® ®

¾ ®¾¾¾¾ + -
0 0

lim ( ) ( ) َ  
 

۶۵ 
، همان مشتق تابع f در  x a= شيب خط مماس بر نمودار تابع f در نقطۀ

f¢ نمايش می دهيم: a( ) x است كه در صورت وجود، آن را با a= نقطۀ

¢ = + -
®

f a f a h f a
hh

( ) lim ( ) ( )
0

 

استفاده   a h x+ = متغير تغيير  از  اگر  بالا  فرمول  در  كه  كنيد  توجه 
كنيم، فرمول دوم محاسبۀ مشتق به صورت زير به دست می آيد:

a h x h x a f a f x f a
x ax a

+ = Þ = - Þ ¢ = -
-®

( ) lim ( ) ( )  



۹۸

 از بين نقاط مشخص شده در 
نمودار، در چند نقطه حاصل ضرب مقدار تابع 
عددی  داده شده  نقطۀ  در  مشتق  مقدار  در 

منفی است؟
۴   ۳   
 ۲   ۵   

  با بررسی نمودار و تكميل جدول زير داريم:
علامت حاصل ضرب مقدار 

تابع در مقدار مشتق
علامت 
مشتق

علامت 
نقطهمقدار تابع

−−+A
−−+B
+−−C
+++D
۰۰+E

علامت حاصل ضرب مقدار علامت حاصل ضرب مقدار 
تابع در مقدار مشتقتابع در مقدار مشتق

علامت علامت 
نقطهمقدار تابعمقدار تابع

AA

C
D
E

با توجه به جدول بالا، در نقاط A و B علامت حاصل ضرب مقدار تابع در 
مقدار مشتق، منفی است.

۶۶ 
فرض كنيد u تابعی برحسب x باشد، در آن صورت مشتق توابع مختلف 

مطابق جدول زير محاسبه می شود:
تابعمشتقمثال

( )¢ =5 c (عدد ثابت)صفر0
(( x ) )x3 2 3+ ¢

= + +3 3 2
3 2 2 2( ) ( )x x x x

nu un- ¢1un

5 0

تابع

 (عدد ثابت)

un

5 (عدد ثابت) 0

x ) )3 2x )3 2x )
2 2( )+( )+3 3( )3 3 2( )2
2 2( )2 2

3 3
2 2

3 3( )3 3
2 2

3 3( )x x( )+( )+x x+( )+2( )2x x2( )2
2 2( )2 2x x2 2( )2 2

5 0

x ) )3 ¢



۹۹

تابعمشتقمثال

( )5 3
5

2 5 3

x
x

+ ¢ =
+

¢u
u2

u

( ) ( )

( )
x x x

x x
23

2 23

1 2 1

3

+ ¢ = ´ +

+

mu

n un mn
¢
-umn

( )5 2 1 5
2

2 2 1

x
x

- ¢ = ´
-

kf x¢( )kf x( )

( )x x x
x

2
2

1

2

+ ¢ = +¢ + ¢f x g x( ) ( )f x g x( ) ( )+

( ( ))x x + ¢1
= + + ´1

2

1 1

x
x x( )¢ + ¢f x g x g x f x( ) ( ) ( ) ( )f x g x( ) ( )´

( )x
x +

¢
1

=
+ - ´

+

1

2
1 1

1
2

x
x x

x

( )

( )

¢ - ¢f x g x g x f x
g x

( ) ( ) ( ) ( )
( ( ))2

f x
g x
( )
( )

5

2 52 5 3x +

تابع

u

f x
g x
( )f x( )f x
( )g x( )g x ´1 1+ -1 1+ -

2

x xx x´x x´1 1x x1 1+ -1 1+ -x x+ -1 1+ -( )1 1( )1 1+ -1 1+ -( )+ -1 1+ -+ -1 1+ -x x+ -1 1+ -( )+ -1 1+ -x x+ -1 1+ -

( )1( )1

 ( )u
m
n umn را می توانيم با مشتق گيری از تابع  مشتق تابع

نيز به  دست آوريم.
 مشتق عبارت های كاربردی را مطابق جدول زير به خاطر بسپاريد.

ax b
cx d

+
+

k
x

x3xتابع

ad bc
cx d

-
+( )2

- k
x2

1

3
23 x

1

2 x
مشتق

ax b
cx d

+
+

تابع

2

مشتق ad bc-
( )cx( )cx d( )d+( )+ 2
ad bc



۱۰۰

باشد،   g x x x

x x
( )

( )
== ++ ++

++ ++

2
4 4

1 1

و  f x x
x( ) == ++

++
1

2
اگر  

x كدام است؟ == 1 ¢¢ به ازای ++ ¢¢f x g x g x f x( ) ( ) ( ) ( ) حاصل

- 1

2 2

 1

2 2

 1
4

 - 1

4

است، پس   ( . )f g ¢ ¢ همان + ¢f g g f می دانيممی دانيم  
f را تشكيل می دهيم و سپس از آن مشتق می گيريم: g. ابتدا

f x g x x
x

x x
x x

( ) ( )
( )

´ = +
+

´ + +
+ +

1

2

4 4

1 1

2

 

= +
+

´ +
+ +

Þ ´ = +
+

x
x

x
x x

f x g x x
x

1

2

2

1 1

2

1

2( )
( )

( ) ( )  
 

.´ÄoÃ¬ Â¶ ¢Tz¶ ýoö pH2

2

1

1

¾ ®¾¾¾¾¾¾¾ ¢ + ¢ = -
+

f x g x g x f x
x

( ) ( ) ( ) ( )
( )

x f g g f=¾ ®¾¾ ¢ + ¢ = -1
1 1 1 1

1

4
( ) ( ) ( ) ( )  

x كدام  == 2 ، در نقطۀ f x x x
x x

( ) ( )== ++
--

23

2

32  مشتق تابع
(سراسری  تجربی ۹۹) است؟ 

-15
4

 - 5

2
 - 5

4
 - 3

4

) داريم: )u n u un n¢ = ´ ´ ¢-1   به كمک رابطۀ

( )x x
x x

23

2

32+
-

¾ ®¾¾¢Tz¶  

3
2

2 2

3 2

2 1 2
23

2

2
2 23

2 23

2 2
´ +

-
´

+

+
´ - - - ´ +

-
( ) ( )

( ) ( )

( )
x x
x x

x
x x

x x x x x

x x

 



۱۰۱

x=¾ ®¾¾ ´ ´ ´
´ - ´

= ´ - = -2 2
3

2

2

6

3 4
2 3 2

4
3

1 6

4

15

4
( )  

 lim
( ) ( )

h

f h f

h®®

++ --

0

1

4

1

4 حاصل  ، f x x
x

( ) == -- -- 1 تابع در   
(خارج تجربی ۹۸) كدام است؟ 

۴  ۳  ۲  ۱ 
  طبق تعريف مشتق:

lim
( ) ( )

( )
h

f h f

h f
®

+ -
= ¢

0

1

4

1

4 1

4
 

x داريم: = 1

4
حال با مشتق گيری از تابع f و با جای گذاری

f x x
x

f x
x

x
x

x( ) ( )
( ) ( )

= - - Þ ¢ =
- - - -

1
1

1

2
1

 

x=
¾ ®¾¾

- -
´

- -

=
- +

= =
1

4

1

2

1

2
1

2

1

4
1

1

4

1

2

5

4

1

4

3

4

1

4

3

( )

 

 گاهی اوقات قبل از مشتق گيری بهتر است تابع مورد نظر 
را تا جای ممكن ساده كنيم و سپس مشتق بگيريم.

x كدام است؟ == 8 ، به ازای y x x
x

== ++

++

3

23
1

 مشتق تابع

1

12
 1
64

 ۶۴  ۱۲ 



۱۰۲

x3 فاكتور می گيريم:   ابتدا در صورت از

y x x

x
x= +

+
=

3 23

23

31

1

( )  

Þ ¢ = ¾ ®¾¾ ==y
x

x1

3

1

3 64

1

1223

8

3
 

۶۷ 
 ¢f a( ) x دارای عامل صفرشونده باشد، برای محاسبۀ a= اگر تابع f در
فقط از عامل صفرشونده مشتق گرفته و به بقيۀ جملات كاری نداريم؛ 

سپس در تمام جملات مقدار a را جای گذاری می كنيم.

حاصل ــاشــد،  ب  f x x x x x( ) ( )== -- -- --2 23
2 7 ــر اگ  

(سراسری رياضی ۹۲) lim كدام است؟  ( ) ( )
h

f h f
h®®

-- ++ -- --
0

1 1

- 3

4
 - 3

2
 -3  -6

  طبق تعريف مشتق:

lim ( ) ( ) ( )
h

f h f
h f

®

- + - - = ¢ -
0

1 1
1  

f x x x x x( ) ( )= - - -2 23
2 7

½kº¼{oÿÅ ®¶Iø
� �� ��  

x xx x x=- =-¾ ®¾¾¾¾ - - ¾ ®¾¾ -1 23 1
2 1 7

nj ¢Tz¶

®¶Iø  ¢Tz¶
½kº¼{oÿÅ

( )��� 33 8 6
3 = -  



۱۰۳

۶۸ 
f x x x x( ) = + + +5 4 3

2 1 فرض كنيد: 

f f f f¢Tz¶ ¢Tz¶ ¢Tz¶¾ ®¾¾ ¢ ¾ ®¾¾ ¢¢ ¾ ®¾¾ ¢¢¢

¢ = + +f x x x x( ) 5 8 3
4 3 مشتق اول2

¢¢ = + +f x x x x( ) 20 24 6
3 مشتق دوم2

¢¢¢ = + +f x x x( ) 60 48 6
مشتق سوم2

f f¢Tz¶f f¢Tz¶f f¾ ®f f¾ ®f ff f¢Tz¶f f¾ ®f f¢Tz¶f ff f¾ ®f f¾¾f f¾ ®f f ¢¢¢

x3 2

f f¢Tz¶f f¢Tz¶f f¾ ®f f¾ ®f ff f¢Tz¶f f¾ ®f f¢Tz¶f ff f¾ ®f f¾¾f f¾ ®f f
مشتق اول

مشتق دوم

مشتق سوم

+ x6

+ 6

صورت  به  همين  باشد،  نياز  هم  بالاتر  مراتب  مشتق  اگر   
مشتق گيری را ادامه می دهيم.

مقدار  ، f x x g x( ) ( ( ))== ++ ++1 5 و  ¢¢ == ==f g( ) ( )0 0 1 اگر  
f¢¢ برابر كدام است؟ ( )0

5 0 20¢¢ +g ( )  4 0 20¢¢ +g ( )  5 0¢¢g ( )  4 0¢¢g ( )

 f x x g x( ) ( ( ))= + +1 5   ابتدا از طرفين رابطۀ
 مشتق می گيريم:

¢ = + ¢f x g x g x I( ) ( ( )) ( ) ( )1 5
4

 
x f g g g=¾ ®¾¾ ¢ = + ¢ Þ = + ¢0 4 4

0 1 5 0 0 1 1 5 1 0( ) ( ( )) ( ) ( ) ( )  
Þ ¢ =g ( )0 0  

) مشتق می گيريم. )I f¢¢ از طرفين رابطۀ ( )0 برای محاسبۀ
¢ است، پس با استفاده از مشتق عامل صفر كننده داريم: =g ( )0 دقت كنيد كه0

¢¢ = + ¢¢ ´ Þ ¢¢ = ¢¢ ´
=

f g g f g
x

( ) ( ) ( ( )) ( ) ( ) ( )0 0 0 5 0 0 0 5 1
4 4

0



 nj ½k¹¹¨oÿÿÅ ®¶Iø ¢Tz¶  nHk£¶
 

Þ ¢¢ = ¢¢f g( ) ( )0 5 0  



۱۰۴

۶۹ 
منحنی بر  مماس  خط  معادلۀ  نوشتن  برای 
) از رابطۀ زير استفاده  , ( ))a f a f در نقطۀ x( )

می كنيم:
y f a f a x a- = ¢ -( ) ( )( )   

y در x== ++log5
1

5  عرض از مبدأ خط مماس بر منحنی
x كدام است؟ == 3

1

4
  7
4

 3
4

  5
4

ابتدا تابع را به كمک ويژگی های لگاريتم ساده   
yمی كنيم: x y xx= = + Þ = ++log log

5

1

5
5 1 5 1  

حالا نقطۀ تماس و شيب مماس را پيدا می كنيم:
x y A= Þ = + = Þ3 3 1 2 3 2( , )  
¢ =

+
¾ ®¾¾ ¢ ==y

x
yx1

2 1
3

1

4

3 ( )  
tIµ¶  â¾²jI÷¶¾ ®¾¾¾¾ - = -y x2

1

4
3( )  

x قرار می دهيم: =0 برای محاسبۀ عرض از مبدأ در معادلۀ مماس،
 Þ - = - Þ = - =y y2

1

4
0 3 2

3

4

5

4
( )  

 اگر خطی بر تابع مماس باشد، معادلۀ تلاقی (برخورد) آن ها ريشۀ 
مضاعف دارد.

y در نقطه ای به  x a
ax== ++

++ 1 y بر نمودار x b== ++2  اگر خط
(خارج تجربی  ۱۴۰۱) a كدام است؟  b-- طول واحد مماس باشد، مقدار

۱  2
3

 1
2

 صفر 



۱۰۵

واحد  طول  به  نقطه ای  در  منحنی  و  خط    
، يعنی: f g( ) ( )1 1= ) بر هم مماس اند، بنابراين )x =1

1

1 1
2 1 1

+
+

= + Þ = -a
a b b( ) ( )  

 y x a
ax2

1
= +

+
y و منحنی x

1
2 1= - از طرفی دلتای معادلۀ تلاقی خط

بايد برابر صفر باشد (چون معادلۀ تلاقی ريشۀ مضاعف دارد.):
x :معادلۀ تلاقی a

ax x+
+

= -
1

2 1  
¸Ãõw» ¸ÃÎoö¾ ®¾¾¾¾ + - - = +2 2 1

2ax x ax x a  
Þ + - + - - =2 1 1 0

2ax a x a( )  
D = - + - - - = Þ + + =( ) ( )( )a a a a a1 4 2 1 0 9 6 1 0

2 2  
Þ + = Þ = -( )3 1 0

1

3

2a a  
b a b=-¾ ®¾¾ - = - - - =1 1

3
1

2

3
( )  

۷۰ 
 ¢A b a( , A روی تابع f قرار داشته باشد، در آن  صورت( a b( , ) اگر نقطۀ

f است. -1 نقطۀ متناظر آن روی
x برابر a= ــۀ y در نقط f x= ( ) ــی ــاس بر منحن ــيب خط مم ــر ش اگ

 y f x= -1( m باشد، در آن  صورت شيب خط مماس بر منحنی( f a= ¢( )

1 می باشد.
m A¢ برابر در نقطۀ

f را در نظر بگيريد؛ شيب خط مماس بر  x x
x

( ) == ++
--

1
1

 تابع

(خارج تجربی ۱۴۰۰) f در نقطه ای به طول ۲ واقع بر آن كدام است؟  x--1( منحنی(
-12  -8  ۸  ۱۲ 



۱۰۶

f باشد: )A روی 1- , )2 a   فرض می كنيم 
A f A f( , ) ( , )2 2

1a aÎ Þ ¢ Î-  
ابتدا مختصات نقطه را به دست می آوريم:

 
2

1

1
2 2 1 3 9= +

-
Þ - = + Þ = Þ =a

a
a a a a

A¢ به صورت زير می باشد: پس مختصات نقاط A و 
A f A f( , ) , ( , )2 9 9 2

1Î ¢ Î-  
 x = f در نقطۀ2 برای به دست آوردن شيب خط مماس بر منحنی1-
x را به دست آورده  = كافی است شيب خط مماس بر منحنی f در نقطۀ 9

و معكوس كنيم:
¢ =

- - +

-
f x x

x
x

x

x
( )

( ) ( )

( )

1

2
1

1

2
1

1
2

 

 x f=¾ ®¾¾
-

= - Þ ¢ = -9

1

6
2

1

6
4

4

1

12
9

1

12

( ) ( )
( )  

Þ ¢ = ¢ = -f f( ) ( )2
1

9
12  

۷۱ 

مشتق راست
حد راست تعريف مشتق = -

-® +
lim ( ) ( )
x a

f x f a
x a  

= + - = ¢
®

++
lim ( ) ( ) ( )
h

f a h f a
h f a

0
 

مشتق چپ
حد چپ تعريف مشتق = -

-® -
lim ( ) ( )
x a

f x f a
x a  

= + - = ¢
®

--
lim ( ) ( ) ( )
h

f a h f a
h f a

0
 

مشتق راست
حد راست تعريف مشتق

li ( )f a( )f a( )

حد چپ تعريف مشتق

=
® -
lim ( )
h

f a( )f a( )
0

مشتق چپ
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